



十二届全国人大五次会议
全国政协十二届五次会议

人民日报 海外版

两会特刊

代表委员热议习近平总书记关于知识分子讲话——

聚天下英才而用之

本报记者 叶晓楠 彭训文 严瑜

讲话体现党对知识分子殷切期望

“习近平总书记的讲话充分体现了党中央对广大知识分子的高度重视和殷切期望。”全国政协委员、民进中央副主席姚爱兴认为，中国知识分子历来有家国情怀，为国做贡献是知识分子的自觉担当，当代知识分子继承了这样的优良传统。

在全国政协委员、民进中央委员、上海作协副主席赵丽宏看来，习总书记提出要聚天下英才而用之，尤其强调对知识分子多一些包容、多一些宽容，正体现了中共中央对高层次人才的高度重视。

“正如我在联组会上的发言中所说的，作为一个中国人，最值得骄傲的，是我们古老悠久而又生机勃勃的中华文化。总书记语重心长，对广大知识分子的心思非常了解。”赵丽宏说。

全国政协委员、农工党中央副主席兼秘书长曲凤宏表示，“总书记的讲话既是对知识分子迎接新时代谋求新作为的褒奖，更是对民主党派在民族复兴伟大事业中作出更大贡献的期许。”

全国人大代表、安徽省社科院研究员钱念孙表示：“习总书记专门看望知识分子，对有关知识分子的问题谈了这么多很好的见解和想法。我作为知识分子之一，感到很温暖，很受鼓舞，也深感做好自己的工作责任重大。”

各方面对知识分子越来越重视

钱念孙指出，最近几年，习总书记曾专门主持召开文艺工作座谈会、哲学社会科学工作座谈会等，并发表重要讲话，提出很多很好的要求，这让文艺工作者和哲学社会

科学工作者都备受鼓舞。“还有每年举行国家科学技术奖励大会，这对广大科技工作者的鼓励就更不用说了。”

“中国近年来取得的很多成就，都是知识分子进行科技创新的结果。”全国人大代表、江苏省南京外国语学校教科室主任朱善萍表示，这些成就的取得，离不开党和国家的政策支持。国家投入了大量科研资金，改善科研环境，着力解决科研人员后顾之忧，他们才能迸发出创造激情和创新思维。

3月4日下午，习近平总书记在看望参加全国政协十二届五次会议的民进、农工党、九三学社委员并参加联组会时强调，伟大的事业，决定了我们更加需要知识和知识分子，更加需要知识分子为国家富强、民族振兴、人民幸福多作贡献。我国广大知识分子要以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感，主动担当，积极作为，刻苦钻研，勤奋工作，为全面建成小康社会、建设世界科技强国作出更大贡献。

3月5日，习近平总书记在参加十二届全国人大五次会议上海代表团审议时指出，要大兴识才爱才敬才用才之风，改革人才培养使用机制，借鉴运用国际通行、灵活有效的办法，推动人才政策创新突破和细化落实，真正聚天下英才而用之，让更多千里马竞相奔腾。

两会代表委员表示总书记的讲话体现了党和国家对人才的高度重视，让人深受鼓舞，当前中国正处于全面深化改革、决胜全面小康社会的重要节点，更需要广大知识分子勇于担当、积极作为、贡献力量，切实扛起知识分子的时代担当。

“我很高兴在政府工作报告中读到了‘解决科研人员的后顾之忧’的内容，从我的感受来看，各方面对知识分子越来越重视。”朱善萍认为，对知识分子的重视，实际上是以习近平总书记为核心的党中央，着眼于中国改革发展大局采取的重要步骤，即越来越重视教

育、文化、科技，“只有越来越重视科技创新，中国经济才能不断发展。”

赵丽宏也表示，这些年，我能够感觉到，社会上关心、尊重知识分子的氛围越来越浓。总书记的讲话，对知识分子的社会地位、价值作用作出了新的深刻阐释，饱含着对知识分子的呵护之情，这让我们在感动之余更坚定了信心，决心为国家和民族文化的振兴作出更大的贡献。

自觉践行社会主义核心价值观

“总书记在讲话中希望，我国广大知识分子自觉践行社会主义核心价值观的模范，我对此深表拥护。”全国政协委员、九三学社上海市委专职副主

委周锋说。

在周锋看来，作为今天的知识分子，在继承一代代先贤精神风骨的基础上，更应该自觉践行社会主义核心价值观的模范。首先，党外知识分子要修身养性，加强党派自身建设。在这个基础上，要自觉发挥表率模范作用，向身边的学生、亲属、朋友传播社会主义核心价值观。不妄自菲薄，不人云亦云，身体力行带动全社会对社会主义核心价值观的遵循。

全国政协委员、九三学社中央委员许进在联组会结束后发了一条微信：“总书记要求知识分子自觉践行社会主义核心价值观的模范，他还要求知识分子积极投身创新发展实践。”微信后面，点赞刷屏。

钱念孙建议，一方面国家应当重视加强对年轻知识分子的培养，给正在爬坡阶段的年轻知识分子提供更好的平台；另一方面，国家对于知识分子的重视还应包括对于知识分子的信任，包括为知识分子的工作提供便利。

钱念孙关注到，今年政府工作报告中提到，要落实科研经费和项目管理制度改革，让科研人员不再为杂事琐事分心劳神。对此，他深表赞同。

如何广开进贤之路？朱善萍建议，应该继续扩大保送生、自主招生比例，同时让更多高校参与进来，以惠及更多普通高中的学生。

焦点速递

中国核电出海 需做好“三个努力”



王峻

如今，核电成为了中国制造走向海外的一张“国家名片”。很多海外民众因为核电而更加了解中国、关注中国。

中国形成了具有自主知识产权的先进核电技术“华龙一号”，成为世界核电领域强有力的创新者。过去30多年来，中国是世界上唯一一个未曾中断核电建设的国家，由此形成了强大的产业链配套能力，我国核电产业装备制造产能已达10—12台套/年，工程建设能力可以满足30—50台核电机组同时建设。此外，中国核电的运营业绩世界领先。例如，中广核下属的岭澳核电1号机组已实现连续安全运行超过4000天，在全球60多台同类型机组中排名第一。

中国核电企业的这些核心能力和优势，已经被越来越多的同行和国家所认可。与此同时，作为系统工程，核电出海带来的影响也是综合性、多方位的。

对中国而言，核电出海可以向世界提供中国装备、中国技术、中国服务和中国经验，为“一带一路”建设提供关键的支撑点。对相关合作伙伴国家来说，中国核电出海将为其带来巨大的经济和社会效益，特别是为当地经济社会发展带来安全、稳定、高效、清洁的能源供应和创造众多就业机会。

不过，我们也需要看到，核电是一个复

杂的系统工程，“走出去”必然会受各种综合因素的影响，包括海外对中国技术和品牌的接受度如何、目标市场国家的政治稳定性怎样、融资成本高低等。因此，中国核电出海还要继续做好“三个努力”：

一是努力苦练内功，提升“走出去”能力。虽然中国核电企业“走出去”已经取得了实质性突破，但我们国际市场开发经验还不足，与国际接轨的制度化管理体系还不够。同时，中国企业、中国核电品牌在国外的知名度还不高。未来，中国核电企业在“走出去”时，必须补足自身能力，积极融入当地社会，与目标国共同发展。

二是努力加大国际化人才的培养。中国企业在走向海外的过程中，普遍面临着人才短缺的问题。因此，企业应该着眼长远，提前储备具有国际化视野和能力的人才。

三是努力形成合力，促使国内企业抱团出海。中国核电出海是一个庞大的系统工程，核电企业、装备制造、建造商等都需要同步走出去。中国企业应在对外推广、品牌塑造和政策支持上形成产业联盟，建立“国家队”，和企业联盟立体联动，统一协调、优势互补、抱团出海、共同推动中国优质自主核电技术在海外落地生根。

可以预见，随着中国经济的不断发展与科技水平的飞速进步，中国核电必将加速扬帆出海，在海外获得越来越大的市场。

（作者贺禹为全国政协委员、中国广核集团有限公司董事长）

（本报记者 王俊岭采访整理）



热议

图①：3月6日，浙江代表团的周国辉（左）、许婷（右）两位代表，在审议政府工作报告的分组会议结束之后，继续就建立国家实验室、提高科研人员积极性等方面进行热议。

本报记者 史家民摄
图②：3月5日下午，在政府工作报告小组讨论会上，全国政协委员、南京大学常务副校长吕建在发言。

本报记者 雷声摄
图③：全国政协委员刘荣玉（左）与其他委员一起讨论政府工作报告。

南木摄（人民视觉）

畅议国是

2017年3月7日（星期二）

十二届全国人大五次会议

全国政协十二届五次会议

上午 举行代表团全体会议，审查计划报告和预算报告 上午 举行小组会议，分组讨论计划报告和预算报告

下午 举行代表小组会议，审查计划报告 下午 举行界别联组会议，联系本界别实际讨论政府工作报告